Выступление  Уполномоченного по правам человека в Ивановской области на итоговой коллегии УФСИН – 14.02.2022.

Защите прав подозреваемых, обвиняемых и осужденных, находящихся в учреждениях уголовно-исполнительной системы Ивановской области, Уполномоченным по правам человека традиционно уделяется особое внимание, поскольку у этой категории граждан возможность самостоятельно защитить себя и восстановить нарушенные права существенно ограничены.
В 2022 году Уполномоченным и сотрудниками аппарата с целью проверок условий содержания, проведения приемов по личным вопросам и Дней правового просвещения осуществлено 19 выездов в учреждения УФСИН России по Ивановской области.
При каждом выезде в исправительные учреждения и следственные изоляторы Уполномоченным проводился личный прием подозреваемых, обвиняемых и осужденных. В ходе таких выездов к омбудсмену обратилось 245 заявителей, у которых были самые разнообразные вопросы. По желанию заявителей беседы с ними проводились конфеденциально, без сотрудников уголовно-исполнительной системы. Всем была оказана необходимая помощь, даны юридические консультации и разъяснения, большая часть обращений взята в работу и поставлена Уполномоченным на контроль. Особое внимание уделялось лицам, привлеченным к дисциплинарной ответственности и нуждающимся в оказании медицинской помощи. 
Лица, содержащиеся в следственных изоляторах и осужденные, находящиеся в местах принудительного содержания уголовно-исполнительной системы Ивановской области активно используют свое право на обращение к Уполномоченному по правам человека.
Тематика обращений к Уполномоченному по правам человека разнообразна. В 2022 г. Уполномоченному всего поступило705 обращений, из них 130 письменных и 575 устных. В своих обращениях подозреваемые, обвиняемые, адвокаты, осужденные и их родственники, поднимали следующие вопросы:
- 274 жалобы на ненадлежащее оказание медицинской помощи, из них 42 письменных и 232 устных;
- 50 обращений с целью досрочного освобождения от наказания, назначенного приговором суда, из них 8 письменных и 42 устных;
- 98 жалоб на бытовые условия, из них 5 письменных и 93 устных;
- 101 жалоба на действия должностных лиц, из них 37 письменных и 64 устных;
- 79 жалоб на решение суда, из них 13 письменных и 66 устных;
- 28 обращений по восстановлению трудовых прав, из них 4 письменных и 24 устных;
- 75 обращений по иным вопросам, из них 21 – письменное обращение и 54 устных.
Анализ поступивших к омбудсмену обращений в 2022 году вновь выявил ряд системных проблем, в том числе связанных с улучшением материально-технического обеспечения подведомственных УФСИН России по Ивановской области учреждений. Арестованным, осужденным лицам необходимо обеспечить достойные условия для содержания, труда в соответствии с установленными стандартами.
При этом особые нарекания у лиц, находящиеся в местах принудительного содержания уголовно-исполнительной системы Ивановского региона, вызывает качество оказываемой им медицинской помощи.
К сожалению, система здравоохранения в исправительных учреждениях не всегда позволяет в полной мере обеспечить право осужденных на охрану здоровья. В ФКУЗ МСЧ-37 ФСИН России порой отсутствуют необходимые специалисты для оказания помощи пациентам. 
Лица, содержащиеся под стражей, осужденные и их родственники в своих обращениях к Уполномоченному по правам человека жаловались на ненадлежащее оказание медицинской помощи, просили оказать содействие в проведении обследований и консультаций у медицинских специалистов узкой направленности.
При работе с жалобами граждан омбудсмен обращается не только в МСЧ-37 с просьбой провести проверку, оказать необходимую помощь больному, но и в Департамент здравоохранения Ивановской области, чтобы осужденные смогли попасть на прием к нужному специалисту.
Важно обратить внимание на динамику трудоустройства осужденных в системе УФСИН, что обеспечивает своевременное погашение исковых требований потерпевших.
Остается открытым вопрос по созданию исправительных центров, где осужденные трудоустроены и отбывают принудительные работы.
Серьезное внимание следует уделить и продвижению профессиональных образовательных программ в исправительных колониях, организации культурных мероприятий.  Считаю, что принятие Федерального закона о пробации, где предусмотрена масштабная государственная система социальной помощи бывшим осужденным, будет способствовать профилактике рецидивной преступности.
При взаимодействии с органами прокуратуры и руководством  Управления ФСИН по Ивановской области  нам удается  решать проблемы заявителей. Готовы мы и к рассмотрению вопросов от работающих сотрудников. Следует отметить оперативный контакт с ОНК Ивановской области и руководством исправительных учреждений.
 Всегда на связи.



