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         Лица, страдающие психическими заболеваниями, относятся, пожалуй, к одной из наиболее уязвимых в правовом отношении категорий граждан, поскольку речь идет о тех, кто в большинстве случаев не способен самостоятельно защитить свои права, свободы и законные интересы, ввиду наличия у них тяжелых психических заболеваний. В связи с этим действующая политика государства в области охраны здоровья, однозначно, должна охватывать и такие аспекты, как соблюдение и обеспечение прав человека в сфере оказания психиатрической помощи гражданам.
Наша  правозащитная служба особое внимание уделяет защите прав граждан, страдающих психическими заболеваниями.  Работаем в тесном контакте с руководителем психоневрологического диспансера Ильей Евгеньевичем Вернидубом. Хочу отметить, что любой вопрос, который возникает  к работе данных учреждений, отрабатывается оперативно и адресно. 
	Жалобы указанной категории граждан из психоневрологических интернатов, областной психиатрической больницы и ее филиалов рассматриваются совместно с правозащитниками и руководством системы здравоохранения,  с выездом на место. 
	 Остановлюсь на посещении Шуйского филиала ОБУЗ «ОУПБ Богородское». В   связи с жалобой  граждан по вопросу нарушения прав пациентов на качественную психиатрическую помощь мною в этом году был осуществлен выезд в Шую. Организованы заседания «рабочих групп», что позволило изучить экспертные мнения медицинского сообщества, родственников пациентов, лидеров общественного мнения. 
	Хочу отметить, что Учреждение расположено  в неприспособленном  здании, которому более 100 лет.  Здание корпуса  морально и физически устарело, не отвечает современным противопожарным требованиям, а также требованиям СанПиНа. Проводятся лишь текущие ремонты, однако они не решают имеющихся проблем.
	 В ходе проведения проверки установлены нарушения в части необорудования санитарных узлов, нет поручней  для инвалидов, есть проблемы с обеспечением прав пациентов  на прогулки.
Очевидно, что  оптимальным выходом является строительство новых, отвечающих всем санитарным, противопожарным и иным требованиям, современных зданий. Но в современной ситуации это невозможно.
Критическая ситуация в Учреждениях сложилась в части кадрового обеспечения, от которого напрямую зависит качество и доступность оказания медицинской помощи.
На момент посещения Шуйского филиала укомплектованность сотрудниками составляла всего лишь  30 %.
Из положительного хочу отметить тот факт, что в последние годы в почте Уполномоченного отсутствуют жалобы больных, находящихся в областной психиатрической больнице, на питание, хотя проблемы в прошлом поднимались заявителями. 

В 2020 году премьер-министр России Михаил Мишустин утвердил план мероприятий по совершенствованию в 2020-2024 гг. системы оказания психиатрической помощи населению. 
Минздраву, Минфину, Минстрою, региональным властям поручено к четвертому кварталу 2021 года обеспечить развитие инфраструктуры и материально-технической базы психиатрических клиник, их филиалов, отделений. Регионам отдельно поручено проводить мероприятия по подготовке специалистов в сфере психиатрии, проводить меры социальной поддержки и стимулирования медиков, работающих в психиатрии, в том числе обеспечивать их.
Хотелось бы услышать сегодня, какие дополнительные меры будут предпринимать профильные органы исполнительной власти по модернизации психиатрической помощи.
 Необходимо расширить контакты с социально ответственными НКО, занимающимися системно по поддержке граждан, имеющих психзаболевания. Полезным станет введение в практику совместных форм работы с посещением  учреждений данного профиля  с целью знакомства с условиями проживания и обустройства быта. Как отмечают родители детей с нарушением психики, «они понимают, что в будущем, в тех семьях, где нет родственников, их дети с психическими расстройствами  будут находиться в государственных учреждениях».
 Мы также всегда на связи.  Работаем вместе, оказывая правовую помощь тем, кто особенно нуждается в нашей общей защите.
Считаю, что назрела необходимость разработки Национального проекта  по совершенствованию психиатрической помощи. Важно объединить усилия в создании благоприятных условий для лиц, страдающих психическими расстройствами.
