Конституционные права и свободы человека и гражданина. Роль уполномоченного по правам человека в их защите.
Прежде чем рассматривать права человека и гражданина, важно соот​нести между собой категории «человек», «личность», «гражданин».

Понятие «человек» характеризует его с биологической стороны, как индивида с физиологическими свойствами, как представителя живого мира.

Понятие «личность» характеризует человека с социальной стороны, который осознает себя, свое место и роль в обществе, ответственность перед ним (возможны случаи, когда человек в силу различных объективных и субъ​ективных причин не обладает качествами личности, например, признан су​дом недееспособным вследствие психического заболевания).

Понятие «гражданин» характеризует человека с юридической сторо​ны, который находится в устойчивой правовой связи с конкретным государ​ством.

Права человека — это охраняемая законом мера возможного поведе​ния, направленная на удовлетворение интересов человека, универсальная ка​тегория, представляющая собой вытекающие из самой природы человека возможности пользоваться элементарными, наиболее важными благами и ус​ловиями безопасного, свободного существования личности в обществе.
Правам человека присущи следующие признаки:

· они возникают и развиваются на основе природной и социальной сущ​ности человека с учетом постоянно изменяющихся условий жизни общества;

· складываются объективно и не зависят от государственного признания;

· принадлежат индивиду от рождения;

—   имеют неотъемлемый характер, признаются как естественные (как воз​дух, земля, вода и т. п.);

—    являются непосредственно действующими;

—    признаются высшей социальной ценностью;

—  выступают необходимой частью права, определенной формой выраже​ния его главного содержания;

—   представляют собой принципы и нормы взаимоотношений между людьми и государством, обеспечивающие индивиду возможность действовать по своему усмотрению или получать определенные блага;

—  их признание, соблюдение и защита является обязанностью государства.

Права гражданина — это охраняемая законом мера юридически воз​можного поведения, направленная на удовлетворение интересов не всякого человека, а лишь того, который находится в устойчивой правовой связи с конкретным государством.
Конституция РФ закрепляет следующие принципиальные положения, связанные с понятием «права и свободы»:

1. Права и свободы человека определяются как высшая ценность, а при​знание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина за​крепляются как обязанность государства (ст. 2).

2. В Российской Федерации признаются и гарантируются права и свобо​ды человека и гражданина в соответствии с общепризнанными прин​ципами и нормами международного права и Конституцией РФ (ч. 1 ст. 17).

3. Осуществление прав и свобод человека и гражданина не должно нару​шать права и свободы других лиц (ч. 3 ст. 17).

4. Права и свободы человека и гражданина являются непосредственно действующими (ст. 19). Это означает, что в случае законодательного пробела либо несоответствия того или иного закона Конституции РФ применяются непосредственно нормы Конституции РФ.

5. Не должны издаваться законы, отменяющие или ущемляющие права и свободы человека и гражданина (ч. 2 ст. 55).

В гл. 2 Конституции РФ закрепляется целостная система прав и свобод че​ловека и гражданина, которые гражданин РФ может самостоятельно осуществ​лять в полном объеме с 18 лет (ст. 60). В этой системе находятся три группы прав и свобод: личные, политические, социально-экономические.

Личные, или естественные, права и свободы неотчуждаемы, принадлежат каж​дому от рождения и не связаны напрямую с принадлежностью к российскому гражданству. Личные права и свободы человека закреплены в ст. 20—29 Консти​туции РФ.

Право на жизнь (ст. 20) впервые закреплено на конституционном уровне. 

Допускается возможность лишения человека жизни лишь в связи с исполне​нием наказания в виде смертной казни. Конституция устанавливает, что эта мера наказания является исключительной и применяется временно («впредь до ее отмены»). В связи со вступлением в феврале 1996 г. в Совет Европы Россия при​няла на себя обязательство в течение трех лет отменить смертную казнь, а до этого воздерживаться от ее применения. В связи с этим принят Указ Президен​та РФ о моратории на применение смертной казни. Однако, до настоящего времени в соответствии со ст.59 Уголовного кодекса РФ смертная казнь является исключительной мерой наказания. 
Российское государство охраняет достоинство личности (ст. 21). Ничто не может служить основанием для его умаления, никто не должен подвергаться пыткам, насилию, другому жестокому или унижающему человеческое достоин​ство обращению или наказанию.

Достоинство личности присуще всем людям. Это неотъемлемое свойство чело​века, принадлежащее ему независимо от того, как он сам и окружающие воспри​нимают и оценивают его личность. Поэтому, кто бы он ни был, государство че​рез свои органы и должностных лиц обязано обеспечить уважение его челове​ческого достоинства. Это означает, что к нему следует относиться как к субъек​ту, имеющему все права, закрепленные в Конституции, и возможность защи​щать их всеми доступными способами, установленными законами.

Каждый имеет право на неприкосновенность личности, жилища, част​ной жизни, личную и семейную тайну, защиту своей чести и доброго имени тайну переписки, телефонных переговоров, почтовых, телеграфных и иных сообщений (ст. 22, 23, 25).
Каждому должна быть обеспечена возможность ознакомления с документами и материалами, непосредственно затрагивающими его права и сво​боды. Сбор, хранение, использование и распространение информации о част​ной жизни лица без его согласия не допускаются (ст. 24).

Впервые на конституционном уровне закрепляется право каждого оп​ределять и указывать свою национальную принадлежность, свободно пе​редвигаться, выбирать место пребывания и жительства, пользоваться родным языком (ст. 26, 27).
Национальность человека — это осознание лицом своей принадлежности к определенной этнической общности, отличающейся от других особен​ностями языка, культуры, традиций, образа жизни, психологического склада. Однако в силу ряда обстоятельств человек, имея одну национальность, но находясь в иной языковой и культурной среде, может осознать принадлеж​ность к ней и определить свою национальность как отличную от националь​ности родителей. В соответствии с ч. 1 ст. 26 Конституции РФ запрещено какое-либо принуждение к определению своей национальности.
Российское государство гарантирует каждому свободу совести и свободу вероисповедания, включая право исповедовать любую религию или не исповедовать никакой, свободно выбирать, иметь и распространять религи​озные и иные убеждения и действовать в соответствии с ними (ст. 28).

Гарантируются также свобода мысли и слова, свобода массовой информации. В Российской Федерации запрещается цензура. Каждый имеет право законным способом свободно распространять информацию. Запрещается пропаганда социального, расового, национального или языкового пре​восходства (ст. 29).
В отличие от личных, естественных прав и свобод политические пра​ва и свободы (ст. 30—33) связаны с принадлежностью к гражданству Российского государства. Именно через эти права и свободы практически реали​зуется конституционное положение о том, что носителем суверенитета и единственным источником власти в Российской Федерации является ее мно​гонациональный народ. Конкретизируя эту норму основ конституционного строя, ст. 32 Конституции РФ закрепляет право граждан РФ участвовать в управ​лении делами государства как непосредственно, так и через своих представите​лей.
Право на участие в управлении государственными делами реализуется че​рез различные каналы и формы. Среди них:
· право избирать и быть избранными в органы государственной власти и органы местного самоуправления;

· право участвовать в референдуме;

· право на объединение, включая право создания профессиональных союзов;

· право собираться мирно, без оружия, проводить собрания, митинги и демонст​рации, шествия и пикетирование;

· право участвовать в отправлении правосудия;

· право на индивидуальные и коллективные обращения в государственные орга​ны и органы местного самоуправления, равный доступ к государственной служ​бе.

Социально-экономические права и свободы касаются важнейших сфер жизни человека. Это труд и собственность, образование и здоровье, отдых и творчество, семья и жилище, социальное обеспечение и окружающая среда. В Конституции РФ во многом по-новому определяются социально-экономические права, что связано с отходом от тотального огосударствления экономической и социальной жизни общества.

В cm. 34-44 Конституции РФ закрепляются следующие социально- экономические права и свободы:

· свобода предпринимательской деятельности;

· право частной собственности, в том числе на землю;

· свобода труда, право на коллективные и индивидуальные трудовые споры, включая право на забастовку;

· право на отдых; право на защиту материнства, детства и семьи;

· право на социальное обеспечение;

· право на жилище;

· право на охрану здоровья и медицинскую помощь;

· право на благоприятную окружающую среду;

· право на образование; свобода литературного, художественного, научного, тех​нического и других видов творчества, свобода преподавания;

· право на участие в культурной жизни.

Эта группа прав обеспечивает свободу человека в экономической, соци​альной и культурной сферах. В вопросах жизнеобеспечения люди не могут полагаться только на свои силы. Поэтому государство обеспечивает защиту жизненных прав и интересов от экономического произвола и социальной не​справедливости.

В данной группе прав раскрывается важный элемент социального государства. Оно должно обеспечить каждому право на достойную жизнь, воз​можность защищать это право, при этом разумно ограничивая свободу дру​гих. Если государство не будет этого делать, то общество будут постоянно раздирать острые социальные противоречия.
В Российской Федерации не должны издаваться законы, отменяющие или умаляющие права и свободы человека и гражданина (ст. 55).

Важной гарантией прав и свобод человека и гражданина является установление четкого механизма возможного ограничения прав и свобод. Конститу​ция закрепляет конкретные исчерпывающие основания такого возможного ог​раничения. Оно может быть осуществлено федеральным законом только в той мере, в какой это необходимо в целях защиты основ конституционного строя, нравственности, здоровья, прав и законных интересов других лиц, обеспечения обороны страны и безопасности государства (ч. 3 ст. 55). Запрещаются любые формы ограничения прав граждан по признакам социальной, расовой, нацио​нальной, языковой или религиозной принадлежности (ч. 2 ст. 19).

В условиях чрезвычайного положения отдельные ограничения прав и свобод с указанием пределов и срока их действия могут устанавливаться федеральным конституционным законом (ч. 1 ст. 56).

При этом Конституция РФ запрещает даже в условиях чрезвычайного положения ограничивать следующие права и свободы:

· право на жизнь, достоинство личности;

· право на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну, защиту чести и доброго имени;

· недопущение сбора, хранения, использования и распространения информа​ции о частной жизни лица без его согласия, свободу совести и свободу веро​исповедания;

· право на экономическую деятельность;

· право на жилище.

Не подлежат ограничению права, связанные с судебной защитой и отправлением правосудия (ст.ст. 46-54 Конституции). В их числе права: на обжалование в суд решений и действий (или бездействия) органов государственной власти и органов местного самоуправления, на межгосударственную защиту прав и свобод, на получение квалифицированной юридической по​мощи, на презумпцию невиновности, на возмещение ущерба.
В Российской Федерации гарантируется государственная защита прав и свобод человека и гражданина. Каждый вправе защищать свои права и свободы всеми способами, не запрещенными законом (ст. 45).

Гарантии соблюдения конституционных прав и свобод подразделяются на две группы: общие и специальные. Общие — экономические или матери​альные гарантии, политические, идеологические или нравственно-духовные. Специальные — собственно юридические гарантии.

Определяющее значение имеют экономические гарантии.
Тем не менее, юридические гарантии прав и свобод чрезвычайно важны, ибо представляют собой юридический механизм реализации прав и сво​бод.

Каждому гарантируется судебная защита его прав и свобод, что установлено ст. 46 федеральной Конституции. 

Ряд статей Конституции специально указывают на судебную защиту прав и свобод:

· права на тайну переписки (ст. 23);

· права на неприкосновенность жилища (ст. 25);

· права частной собственности (ст. 35).

В Уголовном кодексе РФ имеется 19 глава, которая предусматривает ответственность за преступления против конституционных прав и свобод человека и гражданина.

Кроме того, ряд конституционных положений (ст. 47-54) прямо связан с возможностью судебной защиты и отправлением правосудия. Это:
 - закрепление презумпции невиновности — каждый обвиняемый в совершении преступления считается невиновным, пока его виновность не будет доказана в предусмотренном федеральным законом порядке и установлена вступив​шим в законную силу приговором суда (ст. 49);

- право на получение квалифицированной юридической помощи (ст. 48); 
- невозможность придания обратной силы закону, который устанавливает или отягчает ответственность (ст. 54);

- право обвиняемого на рассмотрение его дела судом с участием присяжных заседателей в случаях, предусмотренных федеральным законом (ст. 47); 
- положение о том, что никто не может быть повторно осужден за одно и то же преступление (ст. 50);

- никто не обязан свидетельствовать против себя самого, своего супруга, близ​ких родственников (ст. 51);

- право на компенсацию причиненного ущерба и на возмещение причиненного вреда (ст. 52, 53).

В соответствии с международными договорами РФ каждому гарантируется и международно-правовая защита его прав и свобод путем предостав​ления права обращаться в межгосударственные органы по защите прав и сво​бод человека, если исчерпаны все имеющиеся внутригосударственные сред​ства правовой защиты. Такими межгосударственными органами являются: Комитет по правам человека ООН, Европейская комиссия прав человека Совета Европы, Европейский суд по правам человека, специализированные ор​ганизации и учреждения ООН (ВОЗ, МОТ, ЮНЕСКО и др.).

Новым институтом конституционного права, учрежденным для обеспечения гарантий государственной защиты прав и свобод граждан, их соблюде​ния и уважения государственными органами, органами местного самоуправления и должностными лицами, является Уполномоченный по правам человека.

Уполномоченный способствует восстановлению нарушенных прав, совершенствованию законодательства РФ о правах человека и гражданина и при​ведению его в соответствие с общепризнанными принципами и нормами меж​дународного права, развитию международного сотрудничества в области прав человека, правовому просвещению по вопросам прав и свобод человека, форм и методов их защиты.

Деятельность Уполномоченного по правам человека в Российской Феде​рации регламентируется Федеральным конституционным законом от 26.02.1997 года № 1-ФКЗ «Об Уполномоченном по правам человека в Россий​ской Федерации».

Деятельность Уполномоченного по правам человека в Ивановской области регламентируется Федеральным законом от 18.03.2020 № 48-ФЗ «Об уполномоченных по правам человека в субъектах Российской Федерации» и Законом Ивановской области от 08.12.2010 года № 140-03 «Об Уполномоченном по правам человека в Ивановской области».
Деятельность уполномоченного по правам человека в субъекте Российской Федерации дополняет существующие средства защиты прав и свобод человека и гражданина, не отменяет и не влечет пересмотра компетенции государственных органов, обеспечивающих защиту и восстановление нарушенных прав и свобод.

Уполномоченный по правам человека в субъекте Российской Федерации при осуществлении своих полномочий независим от каких-либо государственных органов и должностных лиц, а также неподотчетен им.

В соответствии с ч.5 ст.9 Закона № 48-ФЗ под жалобой, адресованной уполномоченному по правам человека в субъекте Российской Федерации (далее - жалоба), понимается просьба гражданина Российской Федерации, иностранного гражданина или лица без гражданства (далее - заявитель) о защите и восстановлении прав и свобод, нарушенных (нарушаемых), по его мнению, решениями или действиями (бездействием) территориальных органов федеральных органов исполнительной власти, действующих на территории субъекта Российской Федерации, органов государственной власти или иных государственных органов субъекта Российской Федерации (кроме законодательных (представительных) органов государственной власти субъектов Российской Федерации), органов местного самоуправления, иных муниципальных органов, организаций, действующих на территории субъекта Российской Федерации, наделенных отдельными государственными или иными публичными полномочиями, если ранее заявитель обжаловал эти решения или действия (бездействие) в судебном либо административном порядке, но не согласен с решениями, принятыми по его жалобе.

В соответствии с вышеуказанными нормативными актами уполномоченный по правам человека в субъекте Российской Федерации информирует о принятии жалобы к рассмотрению государственные органы, муниципальные органы, организации, решения или действия (бездействие) которых обжалуются, а также вправе запросить у указанных органов и организаций информацию по существу поступившей жалобы и предложить обосновать свою позицию в целом.

В случае необходимости проверки обстоятельств, изложенных в жалобе, уполномоченный по правам человека в субъекте Российской Федерации вправе:

1) самостоятельно или совместно с компетентными государственными органами, их должностными лицами и государственными служащими собирать, проверять и анализировать информацию об обстоятельствах, изложенных в жалобе;

2) посещать государственные органы, муниципальные органы, организации;

3) беспрепятственно посещать места принудительного содержания, находящиеся на территории субъекта Российской Федерации, в соответствии с нормативными правовыми актами, регулирующими порядок посещения мест принудительного содержания;

4) запрашивать и получать от государственных органов, муниципальных органов, организаций сведения, документы и материалы, необходимые для рассмотрения жалобы, а также соответствующие устные разъяснения их должностных лиц;

5) обращаться в суд с ходатайством об ознакомлении с материалами по гражданскому или административному делу, решение по которому вступило в законную силу;

6) привлекать экспертов;

7) пользоваться иными правами, предусмотренными федеральными законами и законами субъектов Российской Федерации.

По результатам рассмотрения жалобы уполномоченный по правам человека в субъекте Российской Федерации вправе:

1) направить государственному органу, муниципальному органу, организации, должностному лицу, в решениях или действиях (бездействии) которых он усматривает нарушение прав и свобод человека и гражданина, в письменной форме свои рекомендации относительно возможных и необходимых мер по восстановлению указанных прав и свобод. Государственный орган, муниципальный орган, организация, должностное лицо, получившие рекомендации уполномоченного по правам человека в субъекте Российской Федерации, обязаны в течение 30 дней рассмотреть их и о принятых мерах в письменной форме сообщить уполномоченному по правам человека в субъекте Российской Федерации;

2) обратиться в суд с административным исковым заявлением (иском) в защиту прав и свобод человека и гражданина (в том числе неограниченного круга лиц), нарушенных решениями или действиями (бездействием) государственного органа, муниципального органа, организации, должностного лица, государственного или муниципального служащего, а также лично или через своего представителя участвовать в процессе по делу о защите прав и свобод человека и гражданина в соответствии с законодательством Российской Федерации;

3) обратиться в соответствующие компетентные государственные или муниципальные органы с ходатайством о возбуждении дисциплинарного производства и (или) рассмотрении вопроса об уголовном преследовании в отношении должностного лица государственного органа, муниципального органа, организации, в решениях или действиях (бездействии) которого усматривается нарушение прав и свобод человека и гражданина, а также о возбуждении производства по делу об административном правонарушении в отношении организации и (или) должностного лица, в решениях или действиях (бездействии) которых усматривается нарушение прав и свобод человека и гражданина;

4) обратиться в прокуратуру с ходатайством о проверке вступившего в законную силу приговора суда в целях использования в случаях, предусмотренных уголовно-процессуальным законодательством Российской Федерации, прокурором права обратиться в соответствующий суд с представлением о пересмотре вступившего в законную силу приговора суда.

При наличии информации о массовых или грубых нарушениях прав и свобод человека и гражданина либо в случаях, имеющих особое общественное значение или связанных с необходимостью защиты интересов лиц, не способных самостоятельно использовать правовые средства защиты, уполномоченный вправе по собственной инициативе провести проверку обстоятельств и принять соответствующие меры в пределах своей компетенции.

Согласно ст.17 Закона № 48-ФЗ государственные органы, муниципальные органы, организации, их должностные лица, государственные и муниципальные служащие, работники указанных органов и организаций:

1) оказывают уполномоченному содействие в осуществлении возложенных на него полномочий;

2) предоставляют по запросам уполномоченного сведения, документы, материалы, иную информацию, необходимые для осуществления его полномочий, не позднее 15 дней со дня получения запроса, если в самом запросе не установлен иной срок.

Уполномоченный по правам человека в субъекте Российской Федерации по вопросам своей деятельности пользуется правом безотлагательного приема руководителями и другими должностными лицами государственных органов, муниципальных органов, организаций, а также администрациями мест принудительного содержания.

Вмешательство в законную деятельность уполномоченного по правам человека в субъекте Российской Федерации с целью повлиять на его решение, неисполнение должностными лицами требований и обязанностей, установленных законодательством Российской Федерации, законодательством субъекта Российской Федерации, или воспрепятствование законной деятельности уполномоченного в иной форме влечет ответственность, установленную законодательством Российской Федерации, законодательством субъекта Российской Федерации. 
